

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.
NÚMEROS SUELTOS 1 0 CÉNTIMOS.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, martes, 11 de Diciembre de 1883.

N.º 736.

GRAN NOVEDAD EN Almanaques Americanos

Véndense en Mahon en la imprenta de EL LIBERAL y en Ciudadela imprenta de D. Salvador Fábregues.

SECCION DE NOTICIAS

De *El Diario de Barcelona*:

Londres 25 de noviembre.

El Sudan y su Mahdi ó Profeta es aquí la cuestion á la órden del día. A su lado parecen insignificantes todos los otros acontecimientos de la semana que, en épocas normales, hubieran producido honda impresion en los círculos políticos, aristocráticos, bancarios, científicos é industriales. La salida del ministerio francés de M. Challemel-Lacour, ese famoso enderezador de la antigua diplomacia europea; el triunfo del candidato del partido separatista irlandés en la reciente eleccion de Limerich; el del candidato conservador en la de York, donde en las últimas elecciones generales salieron victoriosos los ministeriales; el discurso relativo á Irlanda pronunciado el lunes por M. W. H. Smith, primer lord del Almirantazgo durante la administracion presidida por lord Beaconsfield; las invectivas dirigidas el lunes en el *City Carlton Club* por el marqués de Salisbury contra la política del actual gabinete en general, y contra M. Chamberlain y sir Charles Dilke y sus pronunciadas doctrinas radicales en particular; la muerte del afortunado inventor sir Whilliam Siemens, y la del opulento banquero lord Overstone á la avanzada edad de 87 años y dejando un capital de mas de 12 millones de libras esterlinas, segun los cálculos de personas competentes; el proyecto alarmante de una nueva linea subterránea para poner en comunicacion directa *Praet Street* con Westminter, linea que en la opinion de muchos pudiera causar la destruccion de los árboles de los parques mas concurridos de Londres; como sucedió con la via férrea construida en el subsuelo que separa *Swiss Cottage* de Hampstead; todos estos sucesos han pasado relativamente desapercibidos. La atencion pública está fija en esa vasta region del Africa ecuatorial que en Cairo llaman el Sudan, y los libros modernos de geografia Nubia, Gennaar, Kordofan y Darfur, region que abarcaba la estension de un millon de millas cuadradas, pobladas, segun las conjeturas de los mas autorizados exploradores, por doce millones de habitantes, una cuarta parte de los cuales se compone de árabes y mulatos. El Mahdi manda hoy sin rival en esa dilatada comarca, con la escepcion de Kartum, el principal centro comercial del país, y algunos otros puntos de menor importancia. Y bien pudiera suceder que en el momento que escribo estas mal pergeñadas lineas, la escepcion ó escepciones que acabo de hacer, no estén conformes con los hechos. Los últimos telégramas recibidos anuncian que los naturales de la poblacion arriba nombrada no ocultan sus deseos de unir su suerte á la del vencedor.

El coronel inglés Cortlogon que allí manda, tomando en consideracion el

estado de los ánimos se mostraba inclinado á trasladarse á Berber con su guarnicion, aproximándose al puerto de Suakim en el mar Rojo. El gobierno, sin embargo, desde Cairo le telegrafaba que no la abandonara, prolongando lo mas posible su resistencia, si fuere atacado.

Los detalles de lo sucedido publicados aquí no están conformes, pero no hay duda alguna sobre la derrota completa de la expedicion. Hicks Bajá recibió la órden de apoderarse de El Obeid, la capital fortificada de Kordofan, que Mahoma Ahmet habia convertido en su cuartel general. Habiendo reunido en el sitio donde tiene lugar la confluencia de los dos Nilos su ejército, 10,500 soldados egipcios y nubianos, partió para Duem, distante de allí 150 millas. Mientras no se apartó de la orilla del rio su marcha fué todo lo que pudiera desear, pero una vez en Duem, á fines de setiembre, determinó dirigirse á El Obeid por el desierto y emprendió una penosa marcha de treinta ó mas dias. El territorio se hallaba desprovisto de agua, árboles y verdura, el enemigo habia tenido la precaucion de llevarse el poco ganado que allí se encontraba, y durante el dia sus fuerzas, que avanzaban en órden de batalla, siempre prontas á formarse en cuadro, se veian amenazadas por nubes de caballeria que salian de todos los puntos del horizonte, se acercaban al escape en pocos minutos amagando impetuosa arremetida, y desaparecian como por encanto en todas direcciones con la misma velocidad que se aproximaban.

Segun escribia M. O'Donovar, el corresponsal de uno de los diarios de Londres, desde los primeros dias los animales empezaron á perecer. Esto no obstante Hicks-Bajá continuó avanzando y llegó el 1.º de noviembre á una corta distancia del Obeid. Se ha hablado de un desfile á donde le condujo un guia de mala fé, y que una vez allí no pudo hacer uso de la artilleria; pero esto requiere confirmacion. Cerca de El Obeid le esperaba Mahoma-Ahmet al frente de hueste numerosa que hacen subir á 300,000 hombres; probablemente no llegaría á la cuarta ú octava parte. Sus partidarios atacaron con singular denuedo cayendo á montones ante las repetidas descargas cerradas de los Remingtons disparados á quema ropa. Grande aseguran que fué su mortandad. No me cuesta creerlo, considerando que los egipcios y nubianos bajo las órdenes del malhadado Hicks, rodeados y acosados por todas partes, peleaban con la conviccion que no tenian que esperar merced ni cuartel de sus fanáticos enemigos.

El combate, que comenzó el 2, concluyó el 4 noviembre. Los que seguian las banderas de El Mahdi renovaban sus asaltos sin desalentarse, aumentando en crecido número á cada nueva acometida, á despecho de la acelerada rapidez y la certera mortifera precision con que las carabinas rayadas funcionaban sin cesar á boca de jarro durante tres dias consecutivos. Desgraciadamente para Hicks Bajá y su gente, bajo las órdenes del Profeta, el dueño del Sudan, como bajo las del célebre conquistador romano de las edades pasadas, militaban las

treinta legiones que hacian su poder y autoridad incontrastables. Frescas tropas de refuerzo llegaban constantemente de El Obeid, tan decididas como las que las precedieron en romper y embestir las lineas enemigas. Y llegó el momento supremo cuando, agotados los víveres, las municiones ó las fuerzas de sus contrarios, lograron desbaratar los cuadros que les opusieron un dia y otro tan sangrienta y tenaz resistencia. Abierta la brecha en la muralla humana que antes vomitaba fuego y á granel, por todos sus cuatro costados, la victoria alcanzada por los sectarios de El Mahdi fué la mas completa que cabe imaginar. Segun las últimas noticias aquí recibidas de los europeos, tan solo dos escaparon con vida.

El corresponsal del *Daily-News*, arriba nombrado, en carta que con fecha del 19 de agosto dirigia á un amigo de Dublin, describia el temerario arrojo con que en Marabia los correligionarios de Mahoma Ahmet se presentaron armados con jabalinas ante las tropas egipcias formadas en órden de batalla.

El Mahdi, añadia, ha apresado despues 17 mil carabinas, medio millon de fardos ó cajas de cartuchos y 18 cañones. M. O'Donovar hacia sobre el particular las reflexiones siguientes: Ahora que tienen carabinas y cañones abrigo tristes presentimientos de lo que puede sobrevenirnos. Si salgo con felicidad de esta octava campaña, creo que he llegado para mí el tiempo de empezar á pensar en que no nací para morir en el campo de batalla.

Desgraciadamente todo indica ó hace temer que ésta ha sido la última campaña presenciada y descrita por el mas intrépido corresponsal militar de la prensa británica. Otros pasajes de cartas suyas que publicó el *Daily News*, y las que escribieron algunos otros de sus compañeros de fatigas y aventuras en el Africa ecuatorial, muestran que el reducido número de europeos que formaron parte de la infausta expedicion comprendian cuán árdua y arriesgada empresa acometian, y se hallaban mas ó menos apercibidos para un desenlace fatal.

Digna de lástima es á la hora presente la señora del general Hicks que leyó inesperadamente en uno de los periódicos de la tarde la aniquilacion de las tropas mandadas por su esposo y el esterminio de jefes y oficiales. Ademas de este oficial, que ocupaba antes el grado de coronel en el ejército de la India, habia sirviendo en el Sudan bajo sus órdenes nueve oficiales ingleses de diferentes categorías.—B.

De *La Epoca*:

El Príncipe Federico Guillermo y el embajador de Francia

«El Gaulois» tiene, fuera del corresponsal que amistosamente le comunico desde Madrid de cuando en cuando noticias de las cosas de España, y cuya discrecion nos es conocida, informes directos recogidos en Paris que nos parecen extraordinarios, y sobre los que ayer dijimos nuestra opinion.

No nos es posible, sin embargo, pasar en silencio lo que hoy dice sobre una conversacion habida entre

el príncipe imperial de Alemania y el embajador de Francia en el Real Palacio. Lo dicho por el príncipe nos parece exagerado. Sin embargo, como nos consta que el «Gaulois» tiene en Paris ciertas y elevadas relaciones, y que su director, animado de un espíritu escelente, procura decir siempre con rapidez, pero con exactitud, lo que ocurre, reproducimos el telégrama sin añadir mas que una cosa, y es, que si el relato del «Gaulois» es exacto, tendria una significacion muy importante.

Hacemos notar finalmente que no nos sorprenderia, en medio de todo, saber que sinó en la forma es en el fondo exacto el lenguaje prestado al príncipe imperial, porque hace tiempo que todo espíritu observador ha podido penetrarse de que Alemania está llena de longanimidad hacia Francia, y que lejos de provocarla, no perdona ocasion de mostrar consideracion y benevolencia hacia la república francesa.

He aquí ahora el telégrama:

«La comida diplomática dada en honor del príncipe de Alemania, fué señalada por mas de un incidente.

El príncipe imperial se hallaba en medio de un círculo de embajadores, cuando saliendo de él el príncipe, se adelantó hacia el baron de Dichels y le dijo:

—Tengo una satisfaccion en conversar con vos, Sr. embajador. Son conocidos en Alemania los sentimientos de simpatía que profeso al país que representais, y, dígame lo que se quiera, esos sentimientos son compartidos por todos los míos. Se ha armado gran ruido en la prensa europea y especialmente en la prensa francesa con motivo de mi viaje á España. La edad avanzada de mi padre es lo único que ha impedido al príncipe mismo á devolver al joven é inteligente Soberano de España la visita hecha en el mes de setiembre. Mi objeto al venir á Madrid no tiene carácter alguno político, podéis creerlo; Alemania no busca ninguna alianza. Los sentimientos del Emperador y de su gobierno son esencialmente pacíficos. Mi padre no perderá ocasion alguna de mostrarlo y ahora ha dado una prueba reciente de ello al abrir las Cámaras prusianas.

El baron des Michels se inclinaba á cada palabra lisonjera del príncipe. El embajador de Francia estaba expresando á este su agradecimiento, cuando el príncipe le interrumpió y añadió alzando la voz:

—El único pesar que llevaré de mi viaje al dejar á España, donde he sido tan bien recibido, es no pasar por Francia al volver á Alemania. Tened por cierto, señor embajador, que Paris me agrada mucho y que, aunque alemán, soy algo parisiense, pero parisiense pacífico.

El baron des Michels telegrafió en la misma noche á M. Julio Ferry la conversacion que acababa de tener con el príncipe imperial de Alemania.»

Los lazos de la raza

El periódico republicano de Génova *Il Mare* ha abierto en sus columnas una suscripcion á favor de los emigrados españoles, y con este motivo el demócrata español D. Antonio Lacalle ha escrito al general Sté-

fano Canzio la siguiente carta, que bajo el título de «La alianza latina», ha visto la luz en las columnas del esforzado adalid de la democracia italiana. Dice ésta así:

«Mi querido general: Acabo de recibir el número del esforzado periódico republicano de Génova *Il Mare*, en el que abris una suscripcion á favor de los republicanos españoles desterrados á consecuencia de los últimos sucesos.

Como iniciador de esa misma suscripcion en la prensa republicana de Paris, permitidme que os dé gracias con todo mi corazon en nombre de los desgraciados proscritos, en nombre tambien del gran partido republicano español y de la democracia latina.

Si como dice el valiente redactor del periódico *Il Mare*, hay que contestar á las provocaciones insensatas, á los torpes manejos y á las criminales empresas de la reaccion europea con actos que manifiesten la estrecha solidaridad y el fraternal concurso que hemos decidido establecer entre nosotros.

Italia y España han alcanzado, á pesar de las trabas gubernamentales, un grado de cultura suficiente para reconocer hácia qué lado se hallan sus verdaderos intereses. Estas dos naciones saben que en el problema del movimiento etnográfico, que la presente etapa histórica nos plantea, necesitamos absolutamente hacer un movimiento de concentracion para oponer á la hegemonia eslava que se elabora y á la hegemonia germánica que se constituye, la hegemonia de los antiguos pueblos latinos.

La division, la autonomia ó la guerra entre los tres grandes representantes de la civilizacion latina, Francia, Italia y España, seria la muerte de la libertad, la vuelta á la barbarie, la pérdida de todo lo que hemos conquistado tan penosamente en nuestras luchas por el progreso.

Fuera de todas las graves faltas de nuestros gobiernos respectivos, por cima de todas las consideraciones de una débil política que la ciencia moderna no tardará en condenar definitivamente, afirmemos nuestros intereses, nuestros derechos, nuestra enérgica voluntad de defenderlos y ayudarnos.

Todas esas inocentes provocaciones, todas esas idas y venidas de príncipes y diplomáticos, alianzas ó combinaciones ofensivas de los gobiernos monárquicos no están dirigidas contra la nacion francesa; se dirigen principalmente á la «República francesa», es decir, á la revolucion, á la justicia social, al derecho moderno, á la libertad.

Pues bien, inspirémonos en la memoria de nuestro glorioso Garibaldi, y hagamos saber á esos ciegos diplomáticos y políticos que nuestra alianza es puramente defensiva, pero... *que estamos preparados*; que las injurias que dirigen á la Francia republicana las sentimos todos, lo mismo aquende y allende los Alpes que aquende y allende los Pirineos, y que si en 1870 fuimos no mas que algunos en 1883 ó en 1884 formaremos legion.

Gracias una vez mas, y siempre vuestro,—Antonio de la Calle.

MAHON

Extracto de la sesion ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en el día de hoy.

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Dióse cuenta de un oficio de D. Pedro Castañer, comisionado nombrado por la Administracion provincial para la confeccion del reparto del déficit de consumos de este año, y se acordó pase á informe de la Comision

de contabilidad, toda vez que se reclaman 615 pesetas por dietas devengadas por dichos trabajos.

Se aprobó el Reglamento formado para el sepulturero del Cementerio del pueblo de San Luis, acordándose publicar la vacante de este cargo por espacio de 15 dias para presentar solicitudes.

Se acordó hacer efectivo el precio del terreno que ha tomado en virtud de las obras efectuadas por su dueño en la casa calle del Arraval número 72.

Se acordaron los pagos de los precios, segun pericia, de los terrenos cedidos á los dueños de las casas números 90 y 92 de la calle del Arraval de esta ciudad, con motivo de las obras efectuadas en cada una de ellas.

Se acordó habilitar para la 2.ª escuela de niños que ha de establecerse, el local que ocupa hoy el Juzgado municipal de esta ciudad, trasladando este á la casa núm. 1 de la calle del Arraval.

Y se levantó la sesion.

El comité conservador se disuelve como azucarillo en vaso de agua. Separadas de su junta directiva las personas que le imprimian carácter, huidos del partido los escasos elementos de importancia deseosos de no coadyuvar por mas tiempo á una política funesta y que solo engendraba odios y personalidades en vez de progreso y bienestar, ha terminado su asendereada existencia, volviendo al polvo de donde habia salido. En la losa que cubrirá su cadáver deben grabarse aquellas sabidas frases, *justo castigo á su percer-sidad.*

El Excmo. señor General Gobernador militar de esta plaza y el señor Delegado especial del Gobierno en esta ciudad han devuelto en el día de hoy su visita de atencion al muy ilustre Ayuntamiento de la misma.

Ayer se constituyó en esta ciudad el colegio médico farmacéutico. La reunion tuvo lugar en casa del Sr. Subdelegado de medicina D. Andres Hernandez.

Es de esperar que la formacion de este centro científico produzca ventajas positivas á esta poblacion, evitando los abusos que se cometen en el importante ramo de salubridad pública.

Segun telegrama que se nos ha facilitado, el capitán del vapor «Menorca» en telegrama de ayer participa estar detenido á causa del temporal, anunciando su salida para la madrugada de hoy sin la correspondencia del continente, pues los correos no habian llegado á Palma. Otro telérama de fecha de hoy participa que la salida no tendrá lugar hasta las tres de la tarde.

La Administracion de la Empresa de vapores habia dado telegraficamente instrucciones al capitán del «Nuevo Mahones» señor Tuduri, para que, dejando y tomando la correspondencia en Palma, saliera desde allí para Barcelona sin necesidad de que perdiera tiempo retrocediendo á Alcudia, pero segun telegrama que tenemos á la vista, el señor Gobernador invocando la contrata, ha obligado al «Nuevo Mahones» á dirigir á Alcudia, para donde salió ayer noche.

Con una concurrencia numerosa celebró el casino «Círculo Industrial» en las noches del sábado y domingo, las anunciadas funciones dramáticas, poniéndose en escena «Flor de un día» y «Espinás de una flor» y el juguete cómico «De tiros

largos.» Todos cuantos tomaron parte en los citados dramas, desempeñaron con acierto sus respectivos papeles, distinguiéndose particularmente la primera actriz Sra. D.ª Eloisa Gonzalez, y colmándola el público de nutridos aplausos.

En la referida pieza tuvieron á su cargo los principales papeles la señorita doña Matilde Ortiz y el actor cómico D. Ricardo Casavan, quienes supieron decirlos con mucha gracia, logrando ser aplaudidos con entusiasmo.

Termináronse ambas funciones con el acostumbrado baile de sociedad.

Las funciones dadas en El Recreo las noches del sábado y domingo, dejaron completamente satisfecha á la concurrencia que asistió á dicho casino. Los dramas «La paz del hogar» y «La muerte civil» fueron desempeñados de un modo notable por parte de los Sres. Alfonso, Mercadal, Serra, Huguet y Arqués, y las Sras. Castillo y Alfonso, haciéndose acreedores á nutridos aplausos y á varios llamadas á la escena.

En el último de dichos dramas se presentó la niña Teresita Castillo, á desempeñar el papel de Consuelo.

Cuanto pudiéramos decir de la señorita Castillo que á pesar de no contar mas que diez años de edad es ya una consumada artista, sería pálido ante el entusiasmo que despertó en el ánimo de los concurrentes, suspensos de los labios de aquella niña que así despertaba en ellos el sentimiento de una dicha completa como los hacia derramar abundantes lágrimas.

Merecidísimos fueron los nutridos aplausos que la niña Castillo arrancó á la concurrencia que le obsequió con dulces y dos bonitos ramos de flores al final del 2.º acto.

Las piezas «Roncar despierto» y «Una casa de fieras» hicieron desternillar de risa al público que no cesó un momento de aplaudir á los actores y principalmente á los señores Alfonso y Taltavull.

El baile concurridísimo.

Para el próximo domingo se anunció el drama en 3 actos «El esclavo de su culpa» y la pieza «Hay entre-suelo».

El Consey no pudo celebrar la anunciada funcion del sábado por haber enfermado repentinamente uno de los actores que debian tomar parte en la misma. En su lugar se dió un baile de sociedad que estuvo muy concurrido.

A las 12 del día de hoy ha sido encontrado cadáver D. Sebastian Olives antiguo macero del Ayuntamiento de esta ciudad. Despues de practicadas las primeras diligencias judiciales, ha sido trasladado á la sala de autopsias del Cementerio público.

Lamentamos tan sensible acontecimiento, y acompañamos á la familia en su justo dolor.

BOLSA DE MADRID

10 Diciembre.

4 por 100 Interior perpétuo	57'500
4 por 100 amortizable	71'000
Billetes hipotecarios de Cuba	88'200

BOLSA DE BARCELONA

10 Diciembre.

4 por 100 Interior	57'350
4 por 100 amortizable	71'500
Billetes hipotecarios de Cuba	87'125
Banco Hispano Colonial	43'375
Acciones ferrocarril Francia	72'250
Id. Norte	107'000
Crédito Mercantil	38'500
Id. Orense	25'500
Obligaciones Francia	60'500
Id. Orense	45'100

La abundancia de material nos ha impedido hasta hoy la insercion de la exposicion y bases relativas á la reedificacion del mercado de verduras, que publicamos á continuacion;

ILUSTRE AYUNTAMIENTO

Los que suscriben, propietarios é industriales de esta ciudad, atentamente esponen: Que habiéndose servido esta digna Corporacion llamar á concurso á todos los ciudadanos para la presentacion de proyectos y planos de construccion de un nuevo mercado, desean los esponentes usar de la facultad concedida, con el propósito de atender al bien del mayor número y de armonizar en cuanto posible sea los intereses del público con los particulares creados.

Desde tiempo inmemorial existia en la plaza de las Verduras el mercado de hortalizas, frutos y otros géneros de comercio que recientemente ha sido derruido por amenazar ruina. Su conservacion, apesar de los proyectos en contra que en diversas ocasiones se habian iniciado, obedecia como es notorio á la situacion céntrica y cómoda que ocupaba, y los numerosos intereses privados que nacieron y se desarrollaron en el transcurso de tantos años

Que así para las transacciones como para la comodidad de esta poblacion era inmejorable la situacion del antiguo mercado, demuéstralo con toda evidencia no solo la circunstancia, muy digna de tenerse en consideracion, de suscribir de esta solicitud en apoyo de que se restablezca dicho mercado, todas las verduleras que al mismo concurrían de ordinario, sino tambien lo ocurrido desde que se llevó á cabo su traslacion al ex-claustro del Carmen. Han sufrido una notable disminucion los puestos de venta; en los repetidos dias de lluvia y viento Norte se ha hecho pesado y embarazoso el tránsito entre el nnevo mercado provisional y los demas puntos de la ciudad; y hasta se ha dado el caso de que las vendedoras en las mejores horas de la mañana dejaran desierto el mercado, á consecuencia de las irremediables malas condiciones que por su esposicion á la intemperie tiene el expresado sitio.

Y que dicha traslacion viene vulnerando considerablemente los intereses creados, no de varios vecinos, sino de calles y hasta barrios enteros, lo evidencia tambien por desgracia la soledad en que durante las horas de venta permanecen las innumerables tiendas de todas clases que á la sombra del antiguo mercado se fueron estableciendo en las calles y plazas inmediatas.

Estas y otras muchas razones impulsan á los esponentes á presentar el adjunto plano de reconstruccion del antiguo mercado, que llenara decorosamente la necesidad por la mayoría de estos habitantes

sentida, sin sobrecargar notablemente la administracion del Municipio, ya de sí tan agobiada por exorbitantes impuestos.

El edificio que con arreglo al plano presentado se erija embellecerá aquel punto tan céntrico y las calles afluyentes: su coste aproximado se fija segun el presupuesto adjunto en 20.000 pesetas suma relativamente insignificante; puede estar terminado dentro de pocos meses y ni la mas insignificante cantidad tendrán que aprontar las arcas municipales, porque en un corto número de años el contratista constructor se reintegrará del capital invertido con los productos, los cuales, como el edificio, quedarán luego á beneficio del procomun.

Es verdad que el proyecto de los esponentes se aparta de la construccion de un mercado en grande escala que contuviera, ademas de las especies referidas, las carnicerías, pescadería etc.; pero al desechar esa idea han tenido en cuenta los que susciben que su realizacion hubiera acarreado largos espedientes y costosas expropiaciones urbanas de muy dudoso éxito, dada la contextura de las disposiciones vigentes sobre la materia, y principalmente la precaria situacion de las arcas municipales.

Si, pues, la construccion de un mercado en grande escala ocasionaria dilaciones que el interés del público no puede soportar, y haria mucho mas apurada la situacion del Ayuntamiento, imposibilitado hoy dia para atender á una obra de tanto coste, parece lo mas prudente y conforme al bien general que se reedifique el mercado antiguo ya que segun el proyecto y plano adjuntos cabrán en él todas las vendedoras que ordinariamente acuden al mercado.

Los intereses de los propietarios que con ocasion del antiguo mercado adquirieron sus fincas por mayor precio, de los inquilinos que abonan mas subidos alquileres de los tenderos que debian su honrado lucro á la animacion de aquel centro de comercio, merecen respeto y deben hallarse bajo la salvaguardia de esta digna Corporacion municipal, mientras no exista una necesidad absoluta de lesionarlos. El Ayuntamiento no puede hacer caso omiso de estos intereses y sin la menor duda ha de tener en cuenta que privando del mercado á este grupo de poblacion, y disminuyendo por consecuencia el valor de las fincas urbanas próximas al antiguo mercado, se tendrá una necesidad inexcusable de rebajar en el amillaramiento su riqueza imponible. Si otro grupo de vecinos desea otro mercado en la parte baja de la poblacion, en la facultad del Ayuntamiento se halla autorizarles para ello pero de ninguna manera debe ni puede privar del antiguo á la parte alta de la poblacion, puesto que haciéndolo se perjudicarian in-

tereses particulares creados; porque si por razon de las distancias el exclaustro del Carmen ú otro punto de la parte baja de la poblacion pudiera convenir á los habitantes de los barrios 11.º al 15.º que excluyendo las calles de Infanta, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo y Ramirez, componen unas 4190 almas, la situacion del antiguo mercado de las verduras favorece los demás barrios de la ciudad los cuales, (separando las calles de Gracia é Infanta y sus intermedias que consideramos como neutrales, por razon de distar igualmente de uno y otro mercado) llevan sobre la otra parte un exceso de 2.697 habitantes, ó lo que es igual contienen 6.887 almas y ademas tienen mayor importancia por afluir allí no solo la actual carretera general sino tambien la que está en proyecto y las de San Luis y de San Clemente y que es la principal vía por donde se importan los frutos de la productiva huerta de Calamporter.

En la confianza, pues, de que esta digna Corporacion municipal penetrándose de que al público conviene sin olvidar en cuanto sea posible los intereses particulares, accederá á la presente solicitud, biden y

Suplican al Ilre. Ayuntamiento se sirva admitir el proyecto propuesto con el plano y propuesto adjuntos, y en su consecuencia acordar que se anuncie la subasta para reconstituir con sujecion á ellos el antiguo mercado de verduras; gracia que esperan.—Mahon 19 de Noviembre de 1883.—(Siguen 1,500 firmas)

Bases para la explotacion del mercado que se proyecta emplazar en el mismo local que ocupaba el antiguo.

1.º El edificio puede contener, segun el plano que se presenta, 74 localidades ó puestos de venta, de los cuales 24 podrán subdividirse en dos cada uno formando así el número de 48 de estos y 50 de los primeros.

2.º El arbitrio diario sobre los puestos de venta podrá ser de seis céntimos de escudo, y de tres céntimos el de los medios puestos.

3.º Este arbitrio dará por término medio un ingreso anual líquido de 600 duros.

4.º Cediendo el Municipio este ingreso á favor de la sociedad ó empresa constructora, quedará amortizado el capital y extinguida esta á los ocho años próximamente.

5.º Si por el contrario el Ayuntamiento no quisiese desprenderse de su ingreso ordinario ó sea de dos y un céntimos de escudo respectivamente por localidad, la amortizacion se conseguirá á los 14 años.

6.º Si el arbitrio de 6 y 3 céntimos de escudo pareciese ó resultase excesivo podria rebajarse por mútuo convenio prorogándose en este caso el término de la amortizacion.

7.º Extinguida la amortizacion del capital, quedará el mercado á favor del Ayuntamiento.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mio y distinguido amigo; Aprovechando el ofrecimiento que el periódico que V. dirige,

hizo en el número del sábado de admitir cuantos escritos se presentaran en pro ó en contra de la reconstruccion del antiguo mercado, me permito esperar concederá V. un puesto en EL LIBERAL al que va adjunto, por lo que le anticipa las gracias su amigo

Félix.

El nuevo Mercado

Aunque no hemos tenido todavía ocasion de examinar los planos y presupuesto del nuevo mercado presentados al Ayuntamiento, nos permitiremos esponer algunas consideraciones que la sola lectura de la exposicion publicada por «El Bien Público» nos ha sugerido.

Hemos leído y vuelto á leer con toda detencion la solicitud indicada, y no hemos encontrado en ella más razones en pro de la reconstruccion del antiguo mercado de la Verdura, que las dos siguientes:

Primera: Las malas condiciones del ex claustro del Carmen, que han ocasionado una notable disminucion de puestos de venta.

Y segunda: El deber del Ayuntamiento de respetar los intereses creados á la sombra del antiguo mercado, y de no lesionarlos á no existir una necesidad absoluta.

Vamos á examinar ambas razones.

Que el ex claustro del Carmen, en su actual estado, carece de condiciones para mercado, es un hecho para todos evidente; pero que ese hecho se esponga como una razon para que el nuevo mercado se construya en el mismo lugar que ocupaba el antiguo, nos parece simplemente ridículo. Para que la plaza de la Verdura reuna las condiciones de mercado es necesario levantar un edificio é invertir un capital; y para convertir el exclaustro del Carmen en mercado es tambien necesario hacer las edificaciones consiguientes. Compáren pues las condiciones actuales del exclaustro del Carmen con las que tendria el mercado de la plaza de la Verdura despues de construido, nos parece una razon ridícula, ó si se quiere contraproducente, porque si comparacion puede haber entre un edificio que se habilita interinamente sin gasto alguno, y otro edificio construido ad hoc, la ventaja parece seria á favor del primero el dia en que se mejorara.

La segunda razon es para nosotros mas atendible, aunque no tenga el valor que los esponentes suponen. Convenimos con estos en que el Ayuntamiento debe procurar que sus disposiciones lesionen lo menos posible los intereses creados, pero convengan tambien con nosotros, en que la corporacion municipal debe tener en vista ante todo los intereses generales de sus administrados, y que debe posponer á esto los intereses particulares.

Si en la plaza de la Verdura pudiera levantarse un mercado que reuniera condiciones de comodidad, higiene, y capacidad para instalar los puestos de venta de hortalizas, carne y pescado, opinamos que el Ayuntamiento debiera preferir este local al exclaustro del Carmen, aunque tuviese que hacer sacrificios algo mayores, con el fin de no perjudicar los intereses de los vecinos de dicha plaza. Pero las condiciones de esta son tales, que es imposible trasladar á ella el mercado de carne y pescado, y sus par-

tidarios, convencidos de esta imposibilidad, solo se proponen conservar el de hortalizas. Y aun así parecemos muy dudoso, por no decir imposible, que sin ensanchar el antiguo local pueda levantarse un edificio bastante capaz para colocar á todas las verduleras y quedar el espacio necesario para la circulacion de los compradores. Aunque, como se ha dicho, no hemos examinado el proyecto presentado al Ayuntamiento, parecemos difícilísimo que puedan tener cabida en el mercado que se proyecta todos las vendedoras que concurrían al antiguo, y que por la escase capacidad de esta se estendian, ademas de ocupar los cuatro frentes exteriores, en las calles del Rosario y del Angel.

La corporacion municipal no puede permitir que se contruya un nuevo edificio que no responda á las necesidades de la poblacion, y que luego de levantado adolezca del irremediable defecto de ser demasiado reducido. La costumbre, ó mejor dicho abuso, hasta aquí tolerado á las verduleras de invadir la via pública ó impedir el tránsito de carruajes no debe subsistir, y antes de sancionar un proyecto que solo tiende á defender el interés de los dueños de casas inmediatas á la plaza de la Verdura, el Ayuntamiento se halla en el caso de calcular los perjuicios que sufriría el público, cuyo interes es siempre superior al de determinados particulares.

Muchas otras consideraciones podríamos esponer contra la reconstruccion de un edificio en el mismo sitio, y con la misma área que el antiguo ocupaba, pero nos reservamos hacerlo cuando tengamos mas exacto conocimiento del proyecto presentado.—Félix.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 10, 11'00 m.

Mahon, 10, 07'49 g.

Esta tarde en consejo de Ministros se discutirá el mensaje que ha de presentarse á las Cortes.

Esta noche se celebrará un numeroso meeting librecambista.

Considérase segura la conciliacion entre consitucionales é izquierdistas.

Reinan grandes temporales.

Madrid 11, 11'15 m.

Mahon 11, 04'52 t.

Continúan los temporales.

En el consejo de Ministros de esta tarde se aprobará el Mensaje conferenciando despues los Sres. Posada Herrera y Sagasta para acordar la conciliacion.

Pérdida Desde la calle Nueva á la calle del Castillo, pasando por la de Arravaleta, Norte, Anuncivay, y Fernando se extravió en la noche del domingo un anillo de oro. Se gratificará su devolucion en esta imprenta.

Otra Se ha extraviado un chal desde el paseo de la Miranda hasta la plazuela del Retiro. Se solicita su devolucion en esta imprenta por ser de persona pobre.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

Por acuerdo de este Ayuntamiento quedan espuestos al público en la Secretaría del mismo, la esposicion, plano, bases y demás documentos presentados para la reconstruccion del antiguo mercado de verduras, á fin de que puedan estos vecinos enterarse de una y otros y formarse opinion sobre este asunto; y queda señalado el plazo de quince dias para la presentacion de proyectos relativos á la construccion de nuevo mercado. Mahon 10 Diciembre de 1883.—El Alcalde Presidente.—J. J. Rodriguez.

Alcaldia de Mahon

Se hace saber al público que desde el 9 al 16 del actual, ambos inclusive, estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento á efectos de reclamacion, el reparto del déficit de consumos del actual año económico. Mahon 7 Diciembre 1883.—El Alcalde, J. J. Rodriguez.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hago saber: Que acordado se lleven á efecto las obras necesarias para la reconstruccion de la vijia de Benissermeña en el Puerto de Mahon, se anuncia licitacion pública para el día 26 del próximo mes de Diciembre á la una y media de su tarde, ante la Junta de subastas de la Capital del Departamento de Marina de Cartagena y la que al efecto se encontrará reunida en esta Comandancia, en la cual y en la Secretaria del mismo estará de manifiesto hasta el día de la licitacion el pliego de condiciones.

Las proposiciones habrán de redactarse en papel de la clase undécima ó de á peseta con sugesion al modelo que á continuacion de este anuncio se señala y se presentarán en pliegos cerrados al presidente de la Junta; debiendo todo aquel que desee tomar parte en la subasta entregar al mismo tiempo y por separado de la proposicion documento que justifique haber impuesto en la Tesoreria de Hacienda de la Provincia ó que pertenezca al punto en donde se presenta el licitador al remate, la cantidad de ciento diez pesetas en metálico ó valores públicos admisibles por la Ley al tipo que establece el Real Decreto de 29 de Agosto de 1876, cuya cantidad tambien podrá depositarse en metálico en la Depositaria de esta ciudad si en ella se licitara.

La persona á cuyo favor se adjudique el servicio deberá imponer como garantía al cumplimiento del compromiso que contrae, la cantidad de doscientas veinte pesetas, siendo una de sus obligaciones entregar para uso de las oficinas veinte ejemplares del periódico oficial en que se haya insertado su publicacion.

El precio tipo para la subasta, las obras que se han de efectuar y las condiciones que han de reunir los materiales, se señalan en relacion unida al pliego de condiciones.

Mahon 20 Noviembre 1883.—Juan Cardona y Netto.

Modelo de proposicion

D. N. N. vecino de en su nombre (ó á nombre de D. N. N. para la que se halla competentemente autorizado) hace presente: Que impuesto del anuncio inserto en la Gaceta de Madrid n.º . . . de tal fecha (ó en el Boletín Oficial de la Provincia de . . . n.º . . . de tal fecha) para contratar la reconstruccion de la vijia de Benissermeña en el Puerto de Mahon, se comprometo á llevar á efecto el espresado servicio, con estricta sujecion á todas las condiciones contenidas en el pliego y por los precios señalados como tipos para la subasta en la relacion unida al mismo (ó con la baja de tantas pesetas y tantos céntimos por 100.) (todo por letra).

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon (ESTAOCO CALLE DE LA ARRAVALETA) Continúa abierto en esta Administracion el despacho de billetes del sorteo de Navidad. Mahon 7 Diciembre 1883.—El Administrador, Diego de la Torre.

CONFITERIA LA MAHONESA

Calle Nueva núm. 21

Muy estensa será la variedad de dulces y en particular infinitas clases de turrones que se hallarán para las próximas fiestas de Navidad en dicho establecimiento. Adjunto debo advertir al público estar provisto de un gran surtido de vinos y licores recibidos todos de las principales fábricas y de los más acreditados cosecheros. Y por conclusion un riquísimo y muy variado repertorio de cartonajes de lujo propios para regalo de novios, bodas y bautizos.

Nota de los más apreciados turrones que tengo á bien esponer á este respetable público.

De la Reina	Frutas	Yema	Nieve
Mil flores	Canela	Arlequin	Princesa
Cadrete	Pistacha	Jijona	Piñon
Chocolate salvaje	Chino	Crocante	Tostado
Alicante 1.ª 2.ª y 3.ª	Avellana	Irlandés	Africano

y tantos otros que sería prolijo enumerar

NICOLAS TICOULAT

MECÁNICO-DENTISTA

Calle del Castillo núm. 6

Ha recibido un surtido completo de dientes sueltos para dentaduras enteras y medias dentaduras, dientes-encías superiores de las más afamadas fábricas americanas, así como dientes de las de Paris y Londres; dentaduras cauchú con presion atmosférica, cauchú rosa color encia en que no se distingue que la dentadura artificial á la natural y con seguridad puede el individuo hacer la masticacion.

Empasta y orifica las carnes, de modo que no pasan más adelante. Hay cierta pasta blanca especial para los dientes en que no se conoce del natural. Se aseguran dichas piezas como de cosumbre. Pone y arregla dientes y dentaduras.

Pasa á domicilio.

Aguas minero medicinales de Marmolejo

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarréglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hipercremia, viliar, hiperhemia hepática, hipocandria, mago, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del higado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, piel nefritis, poliuria, retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago. Temporada oficial de 1.º Abril á 15 de Junio y de 15 Setiembre á 30 de Noviembre.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 4, 5 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon: Farmacia de la Viuda de Boñill.

FONDA BALEAR

DE

PASCUAL ALEMANY

PALMA DE MALLORCA
PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

Impotencia, esterilidad, frigorisimo, leucorrea, clorosis y anemia, se curan, corrigen y dan reglas, lo mismo que para las irritaciones, escorriaciones, ulceraciones, descenso y desviaciones de la matriz y demas enfermedades de los órganos generadores, por el médico especialista en partos

D. Francisco Farré Mosella, calle Anunciavay núm. 28
Consultas de 12 á 2.—Grátis á los pobres.

FERRETERIA DE ANDRES ESCUDERO

18, NUEVA, 18

Ademas de todo lo concerniente al ramo de Ferreteria, se encontrarán en dicho establecimiento los objetos de quin-calla siguientes:

Sacos de noche, petacas, carteras, portamonedas, limosneros, farolillos, bolsillo, juguetes varios, cuchilleria de varias clases, cubiertos de alpaca, idem plateados, idem peltre, idem ordinarios, navajas de afeitar, navajas de bolsillo, neceseres para señores á propósito para regalos, desde 10 á 75 pesetas uno; y otros varios artículos.

A LOS CONFITEROS

Tenemos dos ó tres arrobas miel de Menorca, que se venderán á precios muy módicos.

Calle San Roque núm. 9

Casino del Consey

La Junta directiva de esta sociedad siguiendo la costumbre de los años anteriores, ha acordado adquirir por cuenta de la misma el n.º 41,654 del sorteo de Navidad.

Los señores socios que quieran tomar parte podrán recoger su correspondiente accion hasta el 21 del corriente.

El número de acciones es de 400 al precio de 5 rs. vn. una.

Mahon á 10 Diciembre de 1883.—P. A. de la J. D.—El Secretario, M. Terrés.

PIANINOS

Hay uno casi nuevo y de excelentes voces para alquilar. Castillo, 54.

Nodrizas Hay una que desea encontrar criatura para amamantar, leche de 3 dias, vive en Villacárlos, calle de San Jaime n.º 37.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3, TIENDA DE MERCERIA DE CUSARCH

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 Diciembre.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18.250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	2.500.000
1 de	2.000.000
1 de	1.500.000
1 de	750.000
3 de 250.000 . . .	750.000
5 de 125.000 . . .	625.000
16 de 50.000 . . .	800.000
25 de 20.000 . . .	500.000
2.044 de 2.500 . . .	5.110.000
4.999 reintegros de 500 para los 4.999 números cuya terminacion sea igual á la del premio mayor	2.499.500
99 aprox. de 2.500 cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio de 2.500.000 pesetas.	247.500
99 id. de 2.500, para los 99 n.ºs. restantes de la centena del premio de 2.000.000	247.500
99 id. de 2.500 para los 99 del premio con 1.500.000 pesetas.	247.500
99 id. de 2.500 para los 99 del premio con 750.000 pesetas.	247.500
2 id. de 50.000 para los n.ºs. anterior y posterior al del premio mayor	100.000
2 id. de 30.000 para el premio segundo	60.000
2 id. de 20.000 para el premio tercero	40.000
2 id. de 12.750 id. para el premio cuarto.	25.000
7.500	18.250.000

Mahon 7 Diciembre de 1883.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

TEATRO

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

6.ª de abono 3.ª serie

Funcion para hoy 11 de Diciembre

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del maestro Donizetti titulada

FAVORITA

Precios los de costumbre.

A las ocho.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.